
SPECT.ACOLUL POLITI 
SPECT.ACOLUL TE.ATR.AL 

Pregătisem pentru această suprafaţă de hirtie o insemna
re cu iz cehoviano-balcanic. in ultima clipă, am renun
tat; spectacolul măruntelor mizerii şi al penibilităţilor ome

neşti nu e pentru acum; Mureşu-i in singe, România-1 plinge: 
l-am văzut pe Dinu Manolache interpretind cîteva pagini din 
Caragiale şi mi s-a părut jenant. Nu actorul, nu Caragia
le, ci neinspirata inserţie a acestei emisiuni, a acestui ciob 
de teatru intr-o duminică a lacrimilor ... Caragiale e "uni-

. versalul" nostru pentru că a putut fi intransigent cu genero
zitate şi ironic pînă la amiciţie nestrămutată cu toţi convivii 
săi, cită vreme fiinţa acestei naţiuni nu a fost ameninţa
tă. Cit e Caragiale de Caragiale, cînd a fost să se apropie 
de ţărani a uitat să mai fie ce era(Năpasta). Cred că Europa 
încă începe pentru noi abia de la Carpaţi in sus. O Europă 
de care in partea apuseană ne tot desparte o fîşie de noapte 
asiatică. Mi s-a părut o mizerabilă glumă levantină, să-I pui 
pe Caragiale in confruntare pe micul ecran cu "ACTUALITA
TI LE" din Tîrgu Mureş. Caragiale mi-a părut un cîinos la 
suflet. Miticii lui mi s-au arătat a fi nişte excreţii umorale 
ale genialului nostru, nişte inverşunări literare literaturiza
te, fără obiect. Ei bine, Miticii lui Caragiale nu există in Ar
deal! Un dramaturg universal e valabil numai pentru fîşia 
extrem orientală din România mare!? Da; e valabil doar pen
tru anii de toropeală şi sat; şi i n  viitor, poate, pentru anii 
cind politica va redeveni prilej de asasinat al plictiselilor! 
La Tirgu Mureş a fost arsă pe rug o vrăjitoare, in 

1752; in 1753 - un vrăjitor! N-are rost să fac trimiteri bi
bliografice! La Tg. Mureş a stăruit ceaja huruitoare a se
colului XVI din Europa centrală, mai bine de încă un secol! 
Rog, scrieţi careva o comedie despre această perioadă! Numai 
lectura savant făcută de Mircea lorgulescu, la rindul său 
impins la atare subtilităţi de dictatura comunistă, descoperă 
gravităţi europene, in textele lui Caragiale. Poate puţin trase 
de păr ... La nivelul spectatorului venit in sală la a 15-a re
prezentaţie cu piesele lui Nenea Iancu, intelegerea se des
făşoară, de obicei, cel mai adesea, - nu trebuie să ne fie 
ruşine a o spune -, la nivelul chicotelilor şi al degetului 
intins spre alţii. 

Umor sinistru poţi descoperi in cele întîmplate in oraşul 
de pe Mureş, dar la acel umor ai acces numai ca victimă 
hiperlucidă. Hiperlucidă, nu resemnată. Vom ieşi în Europa 
cu o înfăţişare mai aproape de propria noastră fiinţă poate 
cînd vom descoperi cum ne-am putea mînui destinele 
intr-o zonă umană in care continuă să aibă loc implozia se
colelor trecute înlăuntru 1 anului curent. La Tg. Mureş a avut 
loc - şi, cu disperare scriu, va mai avea poate loc - un 
spectacol al străzii către care şi celelalte naţiuni se uită cu 
stringere de inimă. Pe care scenă ar putea să încapă? Teatrul 
rămîne, totuşi, o jucărie in miinile lui Ham)et. Iar 
.,Hamlet" nu e teatru. E o tragedie. 
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